

国的“两弹一星”、“神舟”飞天、“嫦娥”探月等都是很好的例证。

在强国强军新的征程上,我们党着眼于国家和民族的长治久安,从国家安全和发展战略全局出发,提出了推动军民融合深度发展的重大战略思想,统筹推进经济建设和国防建设,实现协调发展、平衡发展、兼容发展,这标志着我们党对经济建设和国防建设关系的认识达到了新高度。必须按照党的十八届五中全会的要求做好军民融合发展这篇大文章,最大限度发掘融合发展这个潜力点、增长点,从而培育出发展的新动力,打开发展的新空间,为强国强军提供强大的战略支撑。

健全军民融合体制。目前,军民融合发展工作主要由国家和军队相关部门分领域组织实施,面临不少体制性障碍、结构性矛盾和政策性问题,存在“多头提需求、分散搞对接、各自抓建设”的状况。要解决这个问题,“十三五”规划建议明确,要健全组织管理体系、工作运行体系、政策制度体系“三个体系”。就是要建立国家和各地军民融合领导机构,实现军民融合发展的统一领导;强化国家主体责任,发挥政府与市场“两只手”的作用,实现国家主导、需求牵引、市场运作相统一;通过制定资金保障、利益补偿、优惠扶持等政策,拆除军地之间、部门之间利益固化的藩篱,增强融合发展的内生动力。

专家解读
军民融合既是兴国之举又是强军之策
毕京宗 （国防大学副教授）:当今中国正处于由大向强的关键节点,推进军民深度融合发展是一项国家战略,既是兴国之举又是强军之策。走开走好军民融合发展的路子,着力解决经济建设与国防建设二元分立的难题,实现经济社会发展与国防和军队建设良性互动,推动富国与强军相统一,必将为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供新的动力。

推动重点领域军民融合发展。这是军民融合发展的关键抓手,也是带引领性的任务。“十三五”规划建议明确,在海洋、太空、网络空间等领域推出一批重大项目和举措。我们已出台的《国家和中长期科学与技术发展规划纲要(2006—2020年)》《国家深海高技术发展专项规划(2009—2020年)》等,将发展军民结合海洋技术作为重要内容。以“天河”系列超级计算机系统、“北斗”卫星导航系统为代表的国家重大科研成果,在国防和经济社会发展领域产生了重大效应。下一步,要着力打破二元分离架构,坚持统放结合,坚持技术、人才共享和基础设施共建共用。认真总结推广军民融合创新示范区试点经验,选择若干地区,持续加大投入、搞好扶持,促进军民融合发展升级。

链接
深化国防和军队改革的目标任务
2015年11月24—26日,中央军委改革工作会议在北京举行,会议提出了深化国防和军队改革的目标任务:2020年前,在领导管理体制、联合作战指挥体制改革上取得突破性进展,在优化规模结构、完善政策制度、推动军民融合发展等方面改革上取得重要成果,努力构建能够打赢信息化战争、有效履行使命任务的中国特色现代军事力量体系,完善中国特色社会主义军事制度。

密切军政军民团结。“军爱民,民拥军,军民鱼水一家亲。”军政军民关系融洽是军民融合发展的政治基础,也是可靠保证。地方要积极支持国防建设和军队改革,军地广泛开展双拥共建活动,巩固发展“同呼吸、共命运、心连心”的良好局面,党政军警民合力强边国防。军队要践行根本宗旨,积极支援地方建设,参与重点工程、生态环保、扶贫开发和社会事业,坚决完成党和人民赋予的任务。

“千钧将一羽,轻重在平衡。”好“十三五”时期全国发展的一盘棋,协调发展是决战制胜的要诀。在全面建成小康社会向终点冲刺的历史阶段,在协调发展中新拓宽发展空间,在补齐短板中增强发展后劲,使区域之间、城乡之间、物质文明和精神文明、经济建设和国防建设实现协调发展,我们就一定能为实现中华民族伟大复兴的中国梦写下更加恢宏的新篇章。

深阅读
《国家新型城镇化规划(2014—2020年)》,《人民日报》2014年3月17日

率风险,还利于资金回笼统筹使用,提高使用效益。

在“侨乡”,普通老百姓对于外汇业务的需求也很旺盛。“孩子们都在国外,一寄生活费回来,我就得去银行排队。从办理外汇解付到账到结汇,加上来回路程需要2个多小时。”家住福州郊区的陈阿姨已年过六旬,领取孩子寄回的生活费倒成为“头疼事”。“现在建行有了‘电话柜员外汇解付’服务,签约一份外汇解付协议,以后每次在家里拨打电话就可以办理外汇业务,几分钟就可以了。”陈阿姨高兴地说。
从存钱要跑七八十公里,到在家门口就能享受到存款、贷款、缴费等多种便利服务,福建普惠金融的发展体现出来的不仅仅是技术的进步,记者在调研中看到,为了让普通群众享受到普惠金融的便利,金融服务者们付出的努力、花费的心思更是不可或缺。正是他们的努力,让金融服务有了温度,温暖了广大群众的心。

《全面小康热点面对面》连载③

奏响全面发展“协奏曲”

——如何坚持协调发展

三 城市农村“比翼飞”

20世纪70年代末,我国改革从农村起步,开启了新时期改革开放的序幕。但30多年后,广大农村发展仍然相对滞后,城乡之间存在着很大差距。“小康不小康,关键看老乡。”没有农村的小康,就不是全面的小康。今天,城乡居民同在奔小康的路上,必须携手并进、共同发展,才能真正实现全国13亿多人的百年小康梦想。

当前,我国总体上已进入以工促农、以城带乡的发展阶段,有条件以更大的力度支持农业农村发展。因此,我们要按照党的十八届五中全会作出的部署,坚持工业反哺农业、城市支持农村,健全城乡发展一体化体制机制,推进城乡要素平等交换、合理配置和基本公共服务均等化,推动形成城乡良性互动、协调发展的良好局面。

推进以人为核心的新型城镇化。经过这些年的发展,我国城镇化率不断提高,按照常住人口计算,我国目前城镇化率已经达到55%,城镇常住人口达到7.5亿。但要看到,这7.5亿人口中有2.5亿以农民工为主体的外来常住人口,他们在城镇还不能平等享受教育、就业、社会保障、医疗、保障性住房等方面的公共服务。今后最重要的是,紧紧抓住“以人为核心”这个关键,加快完善相关配套政策,抓好“五件事”,即就业、住房、医疗、社会保障、教育,让农业转移人口在这五个领域享有基本公共服务。同时,加快“三挂钩”,即财政转移支付与农业转移人口市民化挂钩、城镇建设用地新增指标与农业转移人口落户数挂钩,中央基建投资安排与农业转移人口市民化挂钩。总之一句话,就是要让农业转移人口进城之后住得下、留得住、过得好。

促进资源要素双向流动。最近十几年,我国进入快速城镇化轨道,劳动力、资金等要素纷纷涌向城市,造成了城乡资源要素不平衡的状态,加剧了城乡二元对立。下一步要加快建立有利于资源要素向农村配置的激励机制,引导资金、技术、人才和管理等要素向农村聚集。积极发挥农村金融的作用,综合运用财政杠杆和货币政策工具,引导更多信贷资金和社会资金投向农业农村。鼓励高校毕业生到农村工作,动员科技、教育、卫生、文化等各方面人才下乡进村,直接为农村服务。推进城乡基本公共服务均等化。促进城乡协调发展,不仅要缩小经济发展水平的差距,而且要促进基本公共服务均等化。在这方面,我们将着重加快形成城乡公共服务均等化的体制机制,明确政府职责,加大公共财政投入,使教育、医疗、养老、文化等公共服务资源更多地向农村倾斜,让广大农民平等参与现代化进程、共同分享现代化成果。

四 “两个文明”两手硬

物质文明与精神文明,是人类认识世界、改造世界全部成果的总括和结晶。纵观古今,放眼中外,无论是中国古代的汉唐盛世、康乾盛世,还是世界文明史上的古埃及、古巴比伦、古印度,都曾经创造了强盛的物质文明,也创造了代表那个时代辉煌的精神文明。

马克思主义经典作家认为,未来理想社会是生产力高度发达和人的精神生活高度发展的社会。我们党带领全国各族人民在推进社会主义现代化实践中,也始终坚持物质文明和精神文明同时推进。改革开放以来,我们党创造性地提出了社会主义精神文明建设的战略任务,确定了“两手抓、两手都要硬”的战略方针,并自觉推动“两个文明”协调发展。

这些年来,我们的精神文明文化需求日益旺盛,多样化、差异化特征日益明显,但一些地方精神文明生活仍然比较贫乏,国民素质和社会文明程度有待提高。这种精神文明建设中出现的一“手软”情况,使我们社会发展面临严峻挑战。如果我们不能正确应对这些挑战,尽快扭转这种局面,我们的社会发展就会走弯路,全面小康也很难实现。

习近平总书记指出,人民有信仰,民族有希望,国家有力量。实现中华民族伟大复兴的中国梦,既需要物质财富极大丰富,也需要精神财富极大丰富。因此,我们必须按照党

建分行已为23.8万个客户提供购车信贷支持,累计购车分期交易额296亿元。

企业出海,外汇进来

福建地处东南沿海,如今,1000多万闽籍华人、华侨分布在全世界90多个国家和地区。这样的“侨乡”特色和外向型经济,需要哪些“特别”的金融服务呢?带着这个疑问,记者来到产品出口率达52%的福建祥兴箱包集团。

虽然企业现在规模大了,每年能将约50亿的“中国造”箱包销往世界。但董事长薛行远仍然念念不忘20年前带领一批下岗工人白手起家时,一路上没少得到银行的帮助。

“远的不说,就说2012年,企业到美国去并购高山、花岗岩等大品牌,本来是个大机遇却受到经济大环境影响,资金周转困难。当时建行福建分行帮忙出方案,将被收购公司的资产收益权、股权收益权等进行抵押,让我们

改革开放30多年来,我们创造了“中国奇迹”,同时也出现了“成长中的烦恼”,发展不平衡、不协调的问题凸显。东部沿海率先发展与西部一些地区相对落后并存,流光溢彩的都市与偏僻落后的乡村同在,人们物质生活水平与社会文明程度还不匹配,经济建设和国防建设的融合发展有待深化。全面建成小康社会,强调的不仅是“小康”,更重要的是“全面”。党的十八届五中全会着眼破解发展不平衡的难题,提出坚持协调发展的理念。这是奏响全面发展“协奏曲”的战略抉择,是全面建成小康社会的迫切需要。

一 协调是发展的节律

“唱和如一,官商协调。”这是明代文学家冯梦龙《东周列国志》中的一句名言。讲的是,唱声与和声必须统一,宫音和商音相互协调,才能演奏出美妙和谐的音乐。发展也是如此,只有经济社会各个方面协调一致、相得益彰,才能持续健康、行稳致远。

所谓“协调发展”,通俗地说,就是发展要有协调性、均衡性,各个方面、各个环节的发展要相互适应、相互促进。对于协调发展问题,我们党历来高度重视。邓小平同志在改革开放之初就曾指出:“现代化建设的任务是多方面的,各个方面需要综合平衡,不能单打一。”

这些年来,我们党领导人民在推进社会主义现代化过程中,对协调发展的认识不断深化,实践中也取得了重大进展,但发展不协调、不全面的问题依然存在,特别是区域之间、城乡之间、物质文明和精神文明、经济建设和国防建设不平衡等矛盾比较突出。

——区域发展差距明显。30多年来,各地居民收入都有了大幅度增长,但不同地区间收入差距不断扩大,公共服务还远没有达到均衡水平。比如,2014年东部的上海、北京、浙江城镇居民人均可支配收入都超过了4万元大关,而西部的甘肃、西藏、新疆刚超过2万元,差距十分明显。

——城乡发展差距较大。比如,改革开放后城乡收入差距曾一度缩小,1983年城乡居民人均收入比为1.82:1,但后来又有所拉大,2009年达到3.33:1,2014年仍为2.92:1。又如,在城市面貌日新月异的同时,农村基础设施建设和民生保障方面的历史欠账还很多。

——物质文明和精神文明建设不匹配。在物质财富快速增长的同时,一些地方精神文化生活仍然比较贫乏,一些领域道德失范、诚信缺失问题比较严重,国民素质和社会文明程度有待提高。

——经济建设和国防建设融合发展有待加强。目前,军民融合发展不够充分,还存在思想观念跟不上、顶层统筹协调管不够、融合领域范围较窄、融合质量效益有待提高等问题,导致军民资源共享不足。

微评
只有坚持协调发展,才能避免顾此失彼,使发展走得更远,更有“含金量”。促进城乡一体化,关键是要让农民在城市进得来、住得下、融得进、能就业。城乡“一体化”, 全国“一盘棋”,才能让全体人民都过上小康生活。城镇化和农业现代化,犹如“车之两轮”,只有双轮驱动,才能实现城乡协调发展。

茫茫九脉流中国,纵横当有凌云笔。全面小康是惠及全体人民的小康,是经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”全面进步的小康。如果到2020年我们在总量和速度上完成了任务,但发展不平衡、不协调、不可持续问题没有进展,就算不上真正实现了目标。

国际经验也表明,在跨越“中等收入陷阱”过程中,各种社会矛盾和社会风险,往往因发展不协调、不平衡、不全面而逐渐显现和加深。如果处理不好,任其延续,就会阻碍经济发展,加剧社会矛盾,甚至会诱发社会动荡。这也告诉我们,必须采取有效措施切实解决发展不协调问题,防止“木桶效应”,避免使今天的“短板”变成明天的“陷阱”。

二 区域协调“大合唱”

2014年7月,联合国开发署发布的《2014年人类发展指数报告》显示,中国首次从“中等人类发展指数”国家,迈入“高人类发展指数”国家的行列。这是一个历史性的跨越,其中一个重要的原因在于,经过多年努力,我国不同区域之间发展差距正在逐步缩小。

(上接第一版)
建行福建分行的这一做法在全国银行业也很超前。建行福建省分行卡卡业务中心总经理邵金华告诉记者,无论是新房还是二手房,都有大量的装修需求,虽然老百姓很需要,但“假装修”骗局易造成风险,银行往往较少涉足。“只要做好风险防控,就能在百姓需求与金融产品之间找到结合点。比如通过客户经理上门拍照等手段验证是否为真实装修,取得良好成效。”邵金华说,半年时间,有2万个像汪红霞一样的家庭在建行福建分行助力下完成了装修,装修分期交易额达18亿元。福建民营经济发达,不少人依靠机动、灵活的小买卖过上富裕的生活。而今经济增速下行,由于忧虑而谨慎消费,这反过来对活跃经济又形成制约。因此,无论是改善民生,还是刺激经济增长,都需要打开消费需求的“阀门”。事实上,如今颇为“时髦”的金融供给侧改革,多年前已在福建展开了探索。

链接
京津冀协同发展战略
京津冀协同发展战略,涵盖北京市、天津市以及河北省三地21.6万平方公里、1亿多人,核心是把京津冀作为一个整体协同发展,以疏解非首都核心功能、解决北京“大城市病”为基本出发点,通过调整优化城市布局 and 空间结构,构建现代化交通网络系统、扩大环境容量生态空间、推进产业升级转移、推动公共服务共建共享、加快市场一体化进程、打造现代化新型首都圈等一系列措施,努力形成京津冀目标同向、措施一体、优势互补、互利共赢的协同发展新格局。

促进要素有序自由流动。劳动力、土地、资源、资本、技术、管理等生产要素是经济发展的基础,以生产要素禀赋不同,不同区域各有长短。扭转区域发展不平衡局面,必须坚决破除各种体制障碍和政策壁垒,深化资源品价格和要素市场改革,促进经济要素在更大范围、更高层次、更广空间顺畅流动与合理配置。同时,积极引导资本、技术、管理等生产要素更多地向中西部流动,增强落后地区内在发展动力。

“那是在2010年,老‘资历’的私家车主都有印象,从此信用卡分期付款购车成为现实。”邵金华回忆说,当时百姓购车需求旺盛,却缺乏信贷产品。因为早在2002年前后银行的车贷主要针对对汽车本身提供贷款,忽略了购车客户的情况,后来形成大面积不良贷款,让银行车贷业务降至“冰点”。
“一朝被蛇咬十年怕井绳。”眼看七八年过去了,这块业务还没啥动静。我们坚持不断创新,2010年在全国率先探索‘新型’车贷,即针对客户购车需求给予购车分期额度。同时为全方位服务客户,建行与所有车行开展合作,无论买哪个品牌都能享受分期付款服务。”这样紧扣消费需求的创新“一炮而红”,如今提起,仍令邵金华颇为激动。这样的创新如今还在延续,“从单纯依靠经销商渠道获得客户,到梳理大数据主动寻找有购车消费需求的客户,主动服务。”他说。在这样的金融助力下,2010年至2015年,建行福